守正创新担使命  铸魂启智谱华章
——新时代大学出版社高质量发展工作会上的发言
（辽宁大学出版社社长兼总编辑  徐振利）

尊敬的各位领导、出版界同仁、朋友们：
值此人民大学出版社七十华诞之际，我谨代表辽宁大学出版社向人大社致以最诚挚的祝贺！
党的二十大报告将高质量发展明确定位为“全面建设社会主义现代化国家的首要任务”，这一重大论断为新时代文化产业发展指明了前进方向。作为文化强国建设的核心支撑，出版高质量发展要牢牢把握数字文明时代的战略机遇，既要通过深度融合大数据、人工智能等数字技术推动产业转型升级，更要以供给侧结构性改革为抓手，构建多层次、立体化的内容生产体系，坚守文化品质，精准对接市场，最终实现社会效益与经济效益的有机统一。
本次会议，为我们提供了一次难得的交流、学习机会。现就辽宁大学出版社在高质量发展道路上的实践探索，从三个方面作简要汇报：
一、社会效益为先，严把图书质量
辽宁大学出版社（以下简称辽大社）自1985年成立以来，始终牢记“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”使命任务，先后获得全国良好出版社、辽宁省新闻出版战线先进集体等荣誉称号。在多年的出版实践中，我社始终坚持社会效益为先，以重大工程为引领，以精品项目做支撑，通过建立选题论证双效评估机制、重点项目专家智库、市场转化专项通道，实现了社会价值与市场价值的良性互动，先后获得国家图书奖提名奖、中国图书奖、中华优秀出版物奖、教育部优秀图书奖，以及辽宁省主题出版重点出版物、辽宁好书等各级各类奖项。
在质量管控方面，我社构建了全流程内容管理体系：选题策划阶段即设立质量门槛，出版全流程构筑质量防线。来稿预审建立准入标准、三审三校严控编校质量、印前通读严把出版导向，通过多维度的质量监控网络，确保内容质量与意识形态安全。这种“源头把控—过程监管—终端复核”的闭环管理机制，最大限度确保了我社出版图书的内容质量和编校质量。
二、深耕专业沃土，厚植文化根脉
1986年11月6日，时任国务院副总理李鹏在视察辽宁时，亲自来到辽宁大学出版社检查、指导工作，与全社人员合影并亲笔题字：“出版为教学科研服务”。从那时起，辽大社便将“出版为教学科研服务”作为办社宗旨。我们依托辽宁大学双一流学科资源、立足东北区域特色文化、深耕哲学社会科学领域、面向国家重大战略需求，形成了“学科支撑—学术深耕—文化传承—智库服务”四位一体的发展格局。“十四五”国家重点出版物出版规划增补项目《国魂•国脉•国歌——从红山古国、古长城到义勇军进行曲的文脉传承》为铸牢中华民族共同体意识提供典型的考古范本；国家出版基金资助项目《满族文学史》《金代佛教史》等著作填补学术空白；辽宁好书《中国式现代化纵谈》、辽宁省主题出版重点出版物《东北是个好地方——辽宁是个聚宝盆》、辽宁出版精品扶持项目《辽宁大学智库报告》等，服务国家战略需求和地方经济发展，提出了辽宁实现高水平对外开放的现实路径：形成了学术出版与智库建设的良性互动，在服务高等教育、传承中华文脉中彰显出版担当。
三、行业协同发展，答好时代之问
大学出版社的高质量发展，离不开行业协会的支持与帮助。人大社作为大学版协理事长单位，充分发挥行业引领作用，积极建设行业协同创新与资源共享的生态体系，为我们大学社搭建起了立体化发展平台：在战略层面建立常态化沟通机制，定期组织社长论坛、理事会议等高端对话；在业务层面牵头推动教材研发、数字出版等领域的深度合作；在服务层面完善行业资源共享网络，定期组织出版年会、编辑论坛等。正是得益于这种全方位、多层次的支持体系，辽大社才能够与其他大学社一道，既保持差异化发展特色，又形成了协同创新合力，真正实现了“各美其美，美美与共”的行业发展格局。
新时代新征程，出版业已经不能仅满足于做好传统出版，出版业的高质量发展亟需我们把握数字文明时代的战略主动，通过构建“技术赋能+‘跨界’运营”为核心的内容生态链，既彰显文化定力，又实现多元精准表达，形成以文化价值为内核、市场效益为支撑的新发展格局，在守正创新中书写新时代出版强国的壮丽篇章。
以上，是我的一点思考，敬请大家批评指正。
[bookmark: _GoBack]最后，衷心祝愿人民大学出版社以七秩积淀为基，在坚守文化根脉中铸就出版精品，在服务教育强国建设中彰显使命担当，在建设出版强国的新征程上继续领航！也愿全体大学出版社能够齐心合力，共同谱写中国出版业高质量发展的时代华章！
谢谢大家！
