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第三批全国学校急救教育试点工作指南

为贯彻落实《教育部等五部门关于全面加强和改进新时代学校卫生与健康教育工作的意见》部署，深入实施青少年急救教育行动计划，系统构建学校急救教育育人体系，全面提升师生急救素养，切实保障师生生命健康安全，扎实推进第三批全国学校急救教育试点工作（以下简称试点工作），制定本指南。
一、总体要求
以提升学生健康素养为核心，以普及急救知识和技能为重点，以提升校园应急救护能力为目标，推动在校园内配备急救和急救教育设施设备，加强师生急救教育，积极开展志愿服务，探索和积累可复制、可推广的学校急救教育经验做法，完善学校急救教育育人体系，引领学校急救教育发展新方向。
二、重点任务
（一）建强师资队伍。各试点学校组织教职员工参加专业化的急救知识与技能培训，确保试点学校的每位校医、体育与健康课教师、班主任至少接受1次系统培训，并在首次系统培训后保持两年1次的复训频率。建立教师培训考核机制，对培训合格的教师颁发证书，并优先安排其承担急救教学任务。需要引入校外急救教育专家参与教学活动的，应加强专家的资质审核，需具备5年以上相关经验。鼓励各试点学校开发急救教育师资培训课程，探索培养急救教育名师。
（二）完善课程体系。各试点学校按照《学校急救教育课程教学大纲（2024版）》，结合学段特点差异化设置课程内容，制定符合学校实际的急救教育课程方案，明确教学内容、课时安排和考核方式。在学前教育阶段，帮助幼儿了解简单的避险、求救知识，树立生命安全和身体健康意识。在义务教育阶段，引导学生熟悉基本急救知识，提升生命安全和应急救护意识与基本能力。在高中教育阶段，培养学生掌握应急救护知识与技能，提高自我保护意识和自救互救能力。在高等教育阶段，教育学生掌握应急救护、防灾避险知识与技能，并能积极主动履行社会责任，向家庭及社会宣传推广急救知识与技能。各试点学校将急救教育纳入课程体系，将地域和专业特色与急救教育相结合。鼓励有条件的试点学校开发教材、视频、操作手册等教学资源。
（三）配备设施设备。各试点学校根据学校规模和实际需求，配备必要的急救设备（如自动体外除颤器、急救包等）和急救教育设备（如医学模拟人、自动体外除颤器训练机等），并确保设备完好可用。建立设备管理制度，明确责任人，定期检查维护，确保紧急情况下能够正常使用。开展设备使用培训，让师生熟悉急救设备的操作方法。鼓励有条件的试点学校开发虚拟现实（VR）、增强现实（AR）急救模拟系统、在线学习平台等，扩大教育资源覆盖面，支持学生通过数字化手段练习技能。
（四）开展实践活动。各试点学校要积极联合社区、医院开展急救实践活动，因地制宜，灵活设置院前院内急救实践体验的内容和形式，注重实效性。鼓励学生成立急救志愿服务社团，开展志愿服务。鼓励各地教育行政部门和试点学校组织开展师生急救知识和技能竞赛、展示等活动。鼓励各地探索开发学校急救教育相关证书，用于记载师生参与急救教育和志愿服务的经历和时长等。
（五）建设培训基地。各地教育行政部门可参考相关标准，遴选交通便利、培训设施设备完善、具有专业培训师资的学校或青少年综合实践基地作为培训基地，开展试点学校急救教育师资培训，指导和协助试点学校开展学生急救教育，辐射带动本地区急救教育。
（六）组建专家团队。各省级教育行政部门和各试点学校要积极与本地区急救教育专家联系，请其加强对试点工作的指导和支持。各省级教育行政部门可遴选省内专业水平高、实践能力强、有5年以上急救教育经验的专家，保障本地区师资培训效果，指导开发急救教育内容资源、评价体系，完善优化急救教育育人体系。
三、实施保障
（一）完善工作机制。教育部体育卫生与艺术教育司负责对试点工作的宏观统筹指导。各省级教育行政部门负责组织实施本省域试点工作，与本省域内各试点学校建立畅通的工作联系机制，积极组织开展本省域内试点学校工作交流与协作。各试点学校要完善学校急救教育试点工作机制，成立由校长牵头的急救教育试点工作领导小组，将急救教育纳入学校发展规划，明确分工，落实责任，确保试点工作有序推进。鼓励相关省级教育行政部门依托国家重大发展战略，通过指导建立学校急救教育共同体、联盟等形式，促进跨省域试点工作推进和交流。
（二）加大经费支持。各地教育行政部门要在政策、资金、项目和课题等方面向试点学校倾斜。各试点学校要统筹学校办学经费，合理安排学校急救教育投入，加强学校急救教育基础设施建设和必要设施设备配备。鼓励社会资源资金投入试点工作。
[bookmark: _GoBack]（三）积极宣传推广。各地教育行政部门要充分发挥电视、广播、报刊等传统媒体和网络等新媒体的作用，广泛开展公益宣传，推广典型案例，普及急救知识和技能，提高师生急救意识，营造良好的急救教育氛围。各试点学校利用学校网站、微信公众号等新媒体平台，广泛宣传试点工作成果、志愿服务成效和师生救人事迹。
